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A prova é individual e sem consulta. Durante a prova é proibido usar qualquer objeto que ndo seja
lapis ou lapiseira, borracha e caneta (leia-se: ndao pode usar celular). Serd levado em conta para a corregdo
dos exercicios: clareza na redagdo das respostas , corretude do desenvolvimento das respostas, o rigor nas
respostas deve ser proximo ao usado nas notas de aulas. Respostas sem justificativas ndo serdao consideradas.

Exercicio 1. Para o operador linear dado por T(%) = ¥ descreva as matrizes [T]5 e [T]§, em que Be
C sao bases.

Se B = (51, e, En) entao

En:031+032+~-+0E+---+1Zn

portanto [T]E ¢ a matriz identidade e [T]g = [id]g[T]E = [id]% ¢ a matriz mudanca de base, de B
para C.

Exercicio 2. Mostre que se T: V — U é tal que dim(U) = dim(V) = posto(T) entao T é bijetora.

posto(T) = dim(ImT) e posto(T) = dim(U) logo dim(ImT) = dim(U) portanto uma base de
Im(T) é base de U, donde tiramos que T é sobrejetora.
posto(T) + nulidade(T) = dim(V), portanto nulidade(T) = 0 donde tiramos que T ¢é injetora.

Exercicio 3. O determinante det: M,,,,, = R é uma transformacao linear?

Para um escalar c e uma matriz A, a matriz cA é obtida por n aplica¢cdes da operacao elementar

sobre linha Z — CZ (uma vez para cada i), portanto, det(cA) = c"det(A). Em particular, det(A +
A) = det(2A) = 2"det(A). Assim, para n > 1 nado é transformacao linear. (Paran =1 é.)

Exercicio 4. Defina um operador linear sobre o R? cujo nticleo seja a reta y = x e a imagem seja a
reta y = 2x.



O nucleo é gerado por (%) e a imagem por (é) Notemos que esses dois vetores sao LI, portanto

geram o IR?. Como T fica unicamente determinada por seus valores na base fazemos
t)=lo) < a)-F
1 0 2 2
De (}) = (2a - b)(;) + (b — a)(;) deduzimos
T(Z) =T ((2a - b)(i) +(b- a)(l)) =T ((2a - b)(i)) +T ((b - a)(;))

1
= (2a- b)T(i) +(b- a)T(;) = (b- a)(;)

[ b-a
_(Z(b—a))

N

Exercicio 5. Sejam B = ((}), (g)) eC= ((_21 ), (_12)) duas bases do IR?. Exiba a matriz de mudanca de
base, da base B para a base C. Quais as coordenadas do vetor (g) em cada uma das bases? Seja T o

operador linear dado por [T]E = ((1) g) Determine [T]E e [T]g.

. 1 1 8/3
i = (] [01)= (4 %)
(s = (1),

[(D]c = [1dI5I(3)]s = (%5,

. 1 8/3\" (-7 -8
[ld]?i:(—1 —7/3) :(3 3)
me =g = (1 7)o O3 3)- (0 3)

g = it = (5 )0 8o 1)=0 %)




